

泉州台商区

建立特色早教基地,建设育儿志愿者队伍

□本报记者 张鸿鹏 见习记者 苏维德 通讯员 陈雪玲

泉州台商投资区计生协以幼 儿园为中心,依托家庭、社区,探 索0~3岁早期教育模式,开展特色 0~3岁早期教育活动,充分发挥了 幼儿园的教育资源优势,为补齐 民生事业短板加油助力。

近年来,泉州台商投资区计 生协共投入资金 42.9 万元用于实 施儿童早期发展教育项目,现已 创建儿童早教基地8个。2020年 共举办15场科学育儿讲座,服务 1769户家庭;开展10次亲子互动 辅导,服务292户家庭;开展育婴 员培训3场,参训人数达160人。

亲子早教进社区 让全家人互动起来

"大家好,我叫栩栩,今年3岁 了……"前不久,来自泉州台商投 资区东园镇东园村的栩栩小朋友 (化名)正向大家介绍着自己,脸 上还带着点腼腆。

亲子早教活动在柴老师热情

的《问好歌》中拉开了帷幕。首 先,柴老师带领大家欣赏绘本故 事,通过图案与表演的形式让幼 儿了解毛毛虫的生长以及变成蝴 蝶的过程,缓解孩子们紧张的心 情,带动起活动氛围。

紧接着,亲子活动正式开始, 小朋友们跟着爸爸妈妈一起制作 帽子。"这样的小游戏可以锻炼小 朋友的动脑和动手能力,色彩的 搭配也可以刺激小朋友的视觉神 经。"家长陈女士说。

手工游戏结束后,是"老狼抓 小羊"游戏。有趣的游戏让小朋 友们兴奋不已,小朋友和爸爸妈 妈玩得很开心,户外游戏活动在 一阵欢声笑语中结束。

"儿童早教工作仅靠幼儿园 的力量是不够的,需要全社会的 关心和支持。"泉州台商投资区湖 东实验幼儿园早教负责人介绍, 早教课程都是通过家长与小朋友 的互动协作完成的,唱歌、自我介 绍、手工制作、户外小游戏等不仅 能提高小朋友的言语表达能力,

还能锻炼小朋友身体平衡与反应 速度,让他们在玩中学、在做中 学,在游戏中交往。同时,在游戏 中,家长也了解到了早期教育的 重要性,丰富了育儿知识,并加强 了幼儿园与家庭、社区的联系,为 孩子们的健康成长创设了良好的

创新儿童早期教育模式 提升辖区群众获得感

据了解,儿童早期发展工作 是为了响应党的十九大提出的 "幼有所育"、"实施健康中国战 略"的号召,以及贯彻落实中国计 生协实施优生优育促进行动、省 委"补齐民生短板"的要求,在这 样的背景下,泉州台商投资区高 度重视幼儿早教工作的开展。

2018年以来,财政投入42.9 万元,在辖区内建立8个儿童早期 发展教育基地,完善基地管理制 度,加强儿童早期发展教育基地 指导作用,选派有志于从事儿童 早期发展工作的人口健康助理 员、儿童保健医生、基层计生协会

工作者参加早期发展指导培训, 建设4支善于开展科学育儿的志 愿者队伍。

全区8个项目点每年开展8 场以上科学育儿知识普及宣传教 育活动,其中婴幼儿和家长共同 参与的亲子互动科学育儿知识4 次,科学育儿知识家长普及讲座4 次。

值得一提的是,当地还利用 早教基地教育信息软件,向家长 宣传早期发展工作的重要性。将 《育婴师》国家职业技能标准培训 教材有关内容纳入妇幼健康信息 管理工作,以"健康新台商"微信 公众号平台为载体,推行优生优 育知识辅导服务,获取孕前保健、 孕期护理、产后母乳喂养和辅食 添加等个人所需的育儿知识。同 时,与计划生育服务管理中的生 育登记,国家基本公共卫生服务 项目中的孕产妇健康管理、儿童 健康管理和预防接种服务等工作 信息有机衔接,实现全区儿童早 期发展工作信息互联互通。

优生优育

让孩子躲开这些致癌物

□本报记者 林颖

近日,世卫组织癌症专家安德 烈·伊尔巴维表示,2020年确诊的癌 症患者数量达到1930万,而死于癌 症的人数增加到1000万。癌症也是 导致儿童和青少年死亡的主要原因, 每年约有40万儿童确诊癌症。

从体检正常到患癌仅半年

发病隐匿、进程快、恶性度高,是 儿童癌症区别于成人的鲜明特点。

苗苗(化名)是一个患神经母细 胞瘤的10岁女孩。患癌半年前,苗 苗体检结果显示一切正常,可就在半 年后,苗苗出现了严重的便秘。当时 父母并不太在意,先是找了乡下小医 院就诊,后来没有见效,才找到了福 建省妇幼保健院儿外科的方一凡主 任医师。

经检查,方一凡在苗苗的腹腔中 发现了一个直径10厘米的大肿瘤, 已经压迫到脊柱。正是这个原因,导 致了她的便秘。而在此之前,苗苗还 出现过腹部绞痛的症状,没有引起父 母的重视。

后来,父母带着苗苗找到北京的 专家做了手术,但苗苗最终还是离开 了人世。

儿童癌症如果能早发现、早治 疗,大都可以治愈。

家长对于孩子身体出现的异常 情况,一定要加以重视,最好到大医 院的小儿外科确诊。有些孩子便秘、 小便不畅,往往是腹部癌症侵占了椎 管导致的;还有些孩子会出现莫名的 呕吐、腰疼,或者腹部特别大,也要引 起重视。

孩子该躲开的致癌物 地下车库要少去

避免让孩子吸"二手烟",尽量避 开汽车尾气浓度高的地方,比如别在 地下车库长时间停留。建议幼儿最 好少坐新车。

装修少用人造板材

家庭装修少用人造板材,别讨多 使用单一材料;儿童房的家具应以实 木为主。装修后,至少通风一个月以 上再入住。入住前,最好找有资质的 权威机构进行检测。

少接触某些家用电器

在儿童房不要摆电视、电脑,不 给孩子用电热毯。

冰箱、微波炉离客厅、卧室越远 越好,最好能用墙隔开。

使用微波炉时,别让孩子呆在附

电脑屏幕的背面辐射较强,不要 让孩子长时间站在屏幕附近。

看电视时,应距离电视机3米以上。

塑料制品远离热食

买前应观察塑料制品底部三角 形里的数字。通常它有1~7之别,分 别代表不同类型成分制成的塑料制 品,大多数不耐高温。

新衣服晒三天再穿

买时先闻一下,若有类似家具城里 的刺鼻气味就别买。新衣服买回,充分 漂洗后再挂到太阳下晾晒3天。

玩具颜色别太艳

要保证去正规、信誉好的大商场 购买玩具,认准3C合格标识,留意警 示语,看清玩具上标明的适宜年龄。 别买颜色太鲜艳的。

推广科普片《护航青春》 提高青少年健康素养

2月7日,省计 生协会办公室下 发《关于做好〈护 航青春〉公益科普 宣传片推广工作 的通知》,在全省 推广《护航青春》 公益科普宣传片, 提高青少年健康 素养,促进青少年 身心健康发展。

《护航青春》的内容有:

贷价:校内同学之间攀 比,让部分学生失去判断能 力,付出了昂贵的"贷"价。

致命游戏:沉迷游戏的网 瘾少年,不听家长劝阻,反而 误伤家长。

圈套里的"大奖":为实现 小"心愿",偷拿家长手机网络 抽奖,却中了圈套。

酷的代价:高中生受同学 引诱,为了面子,吸食毒品掉 入虎口。

扭曲的花季:花季少女攀 比虚荣心作祟,误入歧途,走 上扭曲人生路。

噩梦:青春期少女盲目信 任网友,与网友"奔现"后,险 遭性侵,导致心理创伤。

懵懂的意外:进入青春期 后,青少年的生理和心理会产 生一系列的变化,渴望关注, 对异性产生好感。如何为懵 懂花季保驾护航,需要科学的



性教育引导。

爱很简单"艾"很沉重:花 季少女结识"社会人士",被下 药性侵,感染艾滋。

浪漫的一刀:流动人口子 女缺乏父母陪伴、关爱,在流 入城市找不到归属感,极易出 现畸形的恋爱观、人生观,更 加需要父母和社会的共同关

妈妈的叹息:二宝到来 后,父母过多关注二宝,在两 个孩子的日常生活冲突中,如 果未处理好两个孩子之间的 关系,极易导致大宝出现青春 期叛逆等问题。

通知要求,把《护航青春》 公益片作为社区青春健康培 训教育的内容,组织广大会员 群众、协会工作者观看,扩大 宣传面;把《护航青春》作为会 员之家、青年之家等阵地公益 宣传内容,让更多的青少年 家庭受益。

(八闽生育关怀)